



2025年1月20日 今日8版 总第8100期 星期一 农历甲辰年十二月二十一  
国内统一连续出版物号 CN 14-0046 长治日报社主管主办出版 山西省一级报纸  
网址 <http://www.ichangzhi.com.cn> 有奖报料热线: 15534130909

## “小集市”汇聚“大文明”

### ——我市常态化开展“文明集市”活动综述

本报记者 王晶晶

“我手里拿的是手提式干粉灭火器，它使用起来很方便，主要掌握四个字：提、拔、握、压。”

“爷爷，我帮您把头发剪短点儿吧，显得精神。”

如今在我市，新时代文明实践“文明集市”家喻户晓，去“集市”赶大集，享“集市”贴心服务，已成为越来越多人的习惯。

文明风起巷陌间，春风化雨润心田。2024年以来，我市围绕群众生产生活实际，聚焦群众所思所想所盼，充分依托新时代文明实践中心（所、站），广泛开展集中、定期、分众化、多样化、便捷高效的“文明集市”活动，让群众在“集市”上享受到不同类型不同层次的志愿服务，感受到“赶大集”带来的热闹、方便、亲切，让文明之花在长治绚丽绽放。

#### 摆摊设集 文明之风拂古城

“这些春联和‘福’字都是书法爱好者亲手写的，特别有年味儿，我要把它们贴在门上，迎接新年的到来……”居民李阿姨捧着刚写好的春联，满脸喜悦地说道。

1月16日，上党区西岭村，“我在新时代文明实践中心过大年”系列活动——“文明实践遇见古村西岭”文明集市活动正在如火如荼地开展，免费理发、免费拍照、义诊、送春联、送年画、非遗体验、移风易俗宣传等活动，不仅将优质服务送到基层，也为群众送上新春祝福。

城市文明，既体现在硬件设施上，更蕴含在人文素养里。“文明集市”与群众生活紧紧联系在一起，推动文明实践融入群众生活、助力邻里守望。活动内容丰富多彩，涵盖理发、血压血糖检测、健康知识小课堂、法律咨询、政策宣讲、电影放映等，还有小朋友手工画作展示、消暑绿豆汤供应，以及家电维修、管道疏通等便民服务一应俱全。

这个小而美的“集市”，内容丰富、形式多样，聚合多种文明元素，有效实现文明实践与城市文明的“双向奔赴”，进一步提升了群众的获得感、幸福感。

#### 延伸触角 “文明风”融入“烟火气”

“真是太好了，在家门口就能享受到这么周到的服务。”在长治市人工智能学会的摊位前，11位新时代文明实践志愿者为现场群众带来关于种子、施肥、农耕技术、无人机使用方面的科普知识宣传。

这是去年5月23日，长治市2024年新时代文明实践“文明集市”进农村活动暨长治市“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动，在上党区韩店街道桥沟村新时代文明实践站启动现场的一幕。

文明实践搭台，各方都来唱戏。面对时代之需、使命所系、群众所盼，我市紧扣“聚阵地链、集服务群、成品牌势”的目标，积极践行“群众有所呼、文明集市有所应”，将“文明集市”活动从中心城区延伸至基层乡镇，深入乡村集市，把群众最为关心和期盼的需求如同“快递”一般，精准送达群众身边，让“文明风”融进“烟火气”。

面对持续的文旅热及社会普遍关注的移风易俗问题，“文明集市”紧跟形势，及时回应群众关心关切。去年七夕期间，“文明集市”开到了黎城县丹泉小镇，以集体婚礼的形式，倡导移风易俗、婚事新办、婚事简办的婚俗理念，引导广大青年争做文明践行者、引领者、宣传者。

群众在哪里，“文明集市”就延伸到哪里。新时代文明实践如一股股暖流在城乡群众的心田流淌，推进城乡精神文明建设持续发展。

#### 常态长效 持续打造活动品牌

2024年以来，我市围绕群众实际需求，通过文艺表演、服务设摊、互动交流等多种方式，为群众提供贴心、暖心、精准的集中性常态化文明实践志愿服务，将更多便民、利民、惠民的服务内容融入了“文明集市”，活动品牌持续叫响。

打造群众身边不走的文明实践志愿服务队伍，是推动“文明集市”活动有人来办、常态能办



惟妙惟肖的戏曲人物手工艺品。



特色花馍亮相文明集市。

的关键。各新时代文明实践中心（所、站）设立“文明积分兑换点”，志愿者凭借服务时长，在爱心超市可兑换相应礼品或服务。

面对新形势新任务，我市不断深化“文明实践+”模式，为“文明集市”注入持久活力和接地气元素。“文明实践+乡村振兴”，将“文明集市”开进农村大集、田间地头，为农民群众提供农业科学技术指导及反诈骗、抵制高价彩礼等宣传。

“文明集市”以集市的形式汇聚文明实践力量，从满足群众的“微心愿”开始，从生活中的点滴小事入手，给需要帮助的人带来方便，实现打通服务群众的“最后一公里”。我市将继续通过开展多样化、便捷高效的“文明集市”活动，增强文明实践活动的实效性、感染力，不断提升群众幸福感、满意度和获得感。



孩子们现场体验折纸。



新时代文明实践志愿者帮助居民维修家电。



为居民举行义诊。